

忠诚护航筑平安 擎旗实干谱新篇

龙江公安交出“十四五”平安答卷

□汪洋 本报记者 蔡韬

平安,是人民幸福的基石,是振兴发展的底色。“十四五”期间,黑龙江省群众安全感满意度均值保持在98%以上,2023年、2024年连续两年获评全国平安建设优秀省份,龙江大地成为平安中国建设的坚实北疆屏障,平安龙江的成色更足、底色更亮。

“十四五”的五年,是时代浪潮奔涌向前的五年,也是龙江公安擎旗奋进、写就忠诚的五年。

五年的奋斗,龙江公安始终牢记“身在最北方、心向党中央”的铮铮誓言,坚决扛起维护国家“五大安全”的政治责任,坚持立足全局谋工作、围绕大局干公安,统筹发展和安全、活力和秩序、服务和监管,步履铿锵、足迹深深,向党和人民交出了一份合格的“平安答卷”和“法治答卷”。

这份答卷,写在命案立案数五年间全面下降的曲线里;写在电信网络诈骗类案件连续四年保持“两降”态势的捷报里;写在全省道路交通事故“四项指数”连续三年保持下降,道路交通事故预防工作迈入“全国第一方阵”的足迹里;更写在龙江大地人民群众的安全感和满意度里。

回首五年龙江公安工作,是雷霆万钧,也是春风化雨。

龙江公安站稳人民立场,以热血浇灌平安,用忠诚铸就警魂,三江两极印记着龙江公安无悔的坚守,黑土地上镌刻着龙警铁军大写的忠诚……



冰雪护游



护航秋收。



安商助农

平安,是人民福祉所系,是公安职责所在。

“十四五”期间,省公安厅党委带领全省公安机关牢记职责使命,坚持以打开路、打防并举,压茬推进“三打两控一遏制”百日攻坚行动、“平安之夏”大会战、“冬季整训”、“核心使命-2022”、“夏季行动”、“冬季行动”、“全警全季护游”等全省性战役,以“诛雀”、“昆仑”、“亮剑”、“净网”等专项行动为利剑,向影响群众安全和社会稳定的突出违法犯罪发起攻势,全省社会治安秩序持续向好。

群众看公安,关键看平安。打击破案起数直接关系着人民群众安全感指数。

2025年,全省命案立案数同比2020年全面下降,现行命案破案率创历史新高,侦破命案积案数位居全国前列。

推动扫黑除恶常态化向纵深发展,2025年黑恶犯罪组织案件数同比2020年下降90.1%,线索数下降64.9%。

紧盯人民群众深恶痛绝的突出网络犯罪,累计侦办网络犯罪案件1.7万余起,全力打击治理电信网络诈骗犯罪,2025年,预警后劝阻成功率高达99.9%,为群众挽回巨额经济损失。

深入打击整治“食药环”等违法犯罪行为,共破获“食药环”案件1.3万余起,抓获2.2万余人。“破案神速显神威,人民群众保护神”“雷霆出击抓盗贼,警徽闪烁暖民心”……大案强攻坚,小案不小看。一起起案件的成功告破,汇聚成一面面和一封封满含着真心感动的锦旗、感谢信,温暖着龙江大地。

捍卫平安龙江
社会治理取得新成效

本版图片均由黑龙江省公安厅提供

铸牢忠诚警魂

政治建警达到新高度

战训演练



雪地巡逻。



警民迎国庆。

锐意改革创新
警务效能实现新突破



普法宣传。

践行服务宗旨
护航发展展现新作为

展望——

此刻回望,我们愈发清晰:守护从来不是单一的模样。它是危急时刻的雷霆出击,也是平凡日子的默默坚守;是维护秩序的铁腕担当,也是温暖人心的春风守护。追尋梦想的征途,一程接着一程。走过“极不寻常、极不平凡”的“十四五”,迎来“夯实基础、全面发力”的“十五五”。全省公安机关将继续以雷厉风行之锐气,捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁,对一切违法犯罪保持高压震慑态势;以久久为功之坚韧,夯实公安工作之基,深化龙江法治公安建设,完善基层社会治理,锤炼过硬队伍,坚决筑牢国家安全北疆屏障。

“无人机热成像发现商场某区域温度异常,请立即进行现场核查!”哈尔滨市公安局荣市派出所指挥室里,值班民警通过对讲机,迅速调度附近巡逻警力和“冰城红警”前往处置,及时化解了一起安全风险。“应对大客流,必须做强‘大智防’。”荣市派出所所长说。作为哈尔滨历史最悠久、商业最繁华的区域之一,秋林商圈涵盖17个地上商场、7条地下商业街、1200余家地下商户,日常客流量巨大。派出所依托“云端警务”中枢平台,构建“三位一体”防护体系,为实现“智慧捕捉、一键分析”的精准警务奠定数据基石。

科技是第一生产力,也是提升公安机关新质战斗力的关键支撑。“十四五”期间,黑龙江省公安机关深入贯彻公安部“四新”要求,建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,警务效能实现质的飞跃。龙江旅游黄金线——亚雪公路,是连接亚布力与雪乡两大冰雪旅游胜地的唯一通道,这条蜿蜒于林海雪原的道路,既是观景通道,也是安全保畅的主战场。省公安厅林区公安局科学布设区间测速与移动测速设备,实现对亚雪公路全路段速度的精准管控。在急弯、陡坡、临水临崖等危险路段,全面升级防撞护栏,创新部署弯道预警系统、智慧雾灯、声光警示路锥等高辨识度警示设施,并在大秃顶子山、冰雪广场等热门景点附近新建地下过街通道,实现人车分流,显著提升道路安全水平。“测速、提醒、设施、检查、巡查、监测”六个全覆盖,亚雪公路成为智慧交通的龙江样板。

改革强警,是提升警务效能的不竭动力。“十四五”期间,全省公安机关全面深化警务机制机制改革,优化职能配置和机构设置,推行“情报、指挥、行动”一体化运行机制改革,健全多警种合作、跨区域协作的合成作战模式。各地公安机关推行公安、武警联勤武装巡逻等机制,优化部署快速反应圈,切实提升街面见警率、管事率。全省公安机关进一步夯实基层基础,持续推行派出所“两队一室”“一村(格)一警”等警务模式。各地公安机关把深化社区警务建设作为掌握民意的“收集器”,获取民情的“声呐箱”,让矛盾消于萌芽、止于未发。

世界级铁路货车研发制造基地——中车齐齐哈尔市通东路派出所创新巡逻模式,将警力调度与企业生产节奏、物流高峰时段深度绑定,实现视频监控与民警、企业安保机动巡逻的智能联动与精准导防。针对近万名员工“工作忙、办事远”的痛点,公安机关围绕户籍、居住证、出入境咨询等高频事项,提供预约、错时、上门集中办理“一站式”服务。仅2025年,就先后12次走进车间、宿舍,为企业员工办理证件200余件。

“十四五”期间,黑龙江省公安机关持续深化“放管服”改革,压缩公安政务服务事项办结时限127个工作日,减少申报材料69份。在114个出入境服务大厅开设“助企专窗”,为高层次人才、重点投资项目企业人员开辟“绿色通道”,为外籍人员提供停居留便利,持续优化240小时过境免签政策,助力“龙江游”持续升温。创新推出驾驶证电子化、二手车“跨省通办”等70余项便民举措,设立社会化服务网点1600余个,电动车登记网点2100余个。

2025年春节期间,久居外地的渊先生回到佳木斯市汤原县探亲。由于工作突发状况,急需奔赴香港,他的港澳通行证尚未办理,于是他拨通了当地公安出入境管理部门的值班电话求助。

第二天,渊先生按照约定的时间,来到县政务服务大厅出入境窗口,当拿到港澳通行证的瞬间,渊先生的感谢之情溢于言表:“咱们公安机关大过年的还坚守岗位,服务又快又好,真的太感谢了!”